

**Егошин Валерий Николаевич**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Причины и условия, способствующие совершению грабежей и разбоев**

**Аннотация:** В условиях современного развития российского общества важное место занимает исследование и разрешение проблемы повышения эффективности деятельности правоохранительных органов в сфере борьбы с преступностью. Повышение профессионализма следователей и других работников правоохранительных органов определяет эффективность расследования и раскрытия преступлений. Однако в юридической учебной и учебно-методической литературе недостаточно внимания уделяется вопросам специфики расследования преступлений против собственности, а именно грабежей и разбойных нападений.

**Ключевые слова:** борьба, грабеж, организованная преступность, преступление, разбойное нападение, следственные действия.

Право собственности и незыблемость законных прав и интересов граждан – это составная часть прав и свобод личности. Основные права и свободы гарантированы Конституцией Российской Федерации и обеспечиваются правосудием. К сожалению, последние годы стабильными остаются цифры статистики, свидетельствующие о достаточно высоком проценте преступлений против собственности. В негативную сторону меняется структура данного вида преступности, ее качественные и количественные характеристики.

За последнее время участились случаи совершения грабежей и разбойных

нападений несовершеннолетними. Преступность несовершеннолетних является особым показателем стабильности или ущербности нравственности в гражданском обществе. Этот показатель растет ежегодно. Общеизвестные социально-политические катаклизмы 90-х годов прошлого века повлекли резкое падение уровня жизни граждан и привели к всплеску в России корыстно-насильственных посягательств, в частности грабежей и разбоев.

В последнее десятилетие разбой имеют качественные отличия – высокую степень организованности, особую дерзость, профессионализм, вооруженность, использование высокоэффективного боевого оружия, циничный и жестокий характер.

Аналогичные качественные изменения произошли и с грабежами. Обстоятельством, ломающим традиционные представления о данных преступлениях, стало использование грабителями появившегося в последние годы «нелегального» оружия – газового, электрошокового, пневматического и т. п. Грабежи стали более дерзкими, растет удельный вес групповых преступлений.

Общие причины корыстной и корыстно насильственной преступности коренятся в противоречиях общественного развития в крайне неблагоприятных условиях в экономике и прежде всего, в силу реально существующих кризисных явлений, в недостатках социально – духовной сферы, в просчетах в воспитательной работе, в товарном дефиците и других явлениях.

Непосредственными же причинами грабежей и разбоев выступают следующие негативные свойства:

формирование корыстно – паразитической мотивации в семье, на работе;

распространение психологии корыстолюбия и вещизма;

деформация социальных ценностей, стремление к пьянству, наркотикам, азартным играм;

низкий уровень культуры, нравственности лиц, совершающих эти преступления.

Условия, способствующие совершению грабежей и разбоев:

слабая техническая защищенность жилищ и хранилищ;  
отсутствие контроля за посторонними лицами в домах отдыха, гостиницах, общежитиях, во дворах домов;  
недостатки борьбы со сбытом похищенного имущества;  
наличие у преступников различного оружия и предметов, используемых в качестве оружия;  
беспечное отношение граждан к хранению, использованию своего имущества.

Также к условиям, способствующим совершению грабежей и разбоев следует отнести низкую их раскрываемость. Снижение раскрываемости вызывает увеличение числа преступлений против личного имущества граждан, а увеличение числа этих преступлений снижает раскрываемость.

Настоятельная необходимость предупреждения грабежей и разбоев усиливает стремление ученых и практиков к разработке и применению эффективных средств и методов. Однако правоохранные органы организуют и осуществляют соответствующую предупредительную деятельность не так, как им хотелось бы, а так, как они могут это делать в современных условиях. Имеются научно – обоснованные методики, формы и методы предупреждения разбоев, но нет средств для внедрения их в практику. Положение усугубляется еще и тем, что число лиц, совершающих указанные преступления, постоянно увеличивается. Разбои и грабежи проникают почти во все сферы жизнедеятельности людей, усиливая социальную напряженность.

Большинство граждан, в силу высокого уровня нравственного воспитания, правовой культуры и здорового образа жизни не вступают в конфликт с законом. Такие люди не нуждаются в том, чтобы их удерживали от преступлений. Направленность их поведения сформирована окончательно и бесповоротно. Огромную роль в этом играют генетическое и социальное наследие, физическое и психическое здоровье. Довольно многочисленную категорию составляют лица, у которых существует отвращение к оружию, к любым формам насилия [6, с. 32].

Определение профилактики грабежей и разбоев необходимо связывать с общей оценкой предупреждения преступлений и понимать как систематически и целенаправленно осуществляемое профилактическое воздействие на лиц, способных, в силу своего поведения и характеристических особенностей, совершить грабеж или разбой. Такое воздействие осуществляется в их собственных интересах и в интересах других лиц, государства и общества. Или же, как особый вид социальной практики, призванной обеспечить безопасность лиц, в отношении которых могут быть совершены разбойные нападения. Здесь не говорится о наказании. Речь идет о невыгодности совершения указанных деяний, что связано не с наказанием человека, а с недопущением с его стороны преступления. Основная цель – превенция, а не репрессия. Главное не наказание за грабеж или разбой, а их предупреждение. Исследования показали, что, в основном, люди воздерживаются от преступлений не из боязни наказания. Только 25% осужденных за разбойные нападения заявили, что они хотели воздержаться от посягательств, ибо наказание внушало им страх, а 52% из числа опрошенных вообще не думали о наказании. Однако, нет сомнений в том, что страх перед наказанием все же удерживает от преступления [7, с. 144–146]. Что касается общего предупреждения преступлений, то его можно определить как сдерживающее воздействие, исходящее из уголовного права и деятельности правоохранительных органов.

Деятельность правоохранительных органов, в том числе прокуратуры и внутренних дел, решения судов сводятся к тому, что они доводят сведения о наказаниях за грабеж и разбой до населения. При этом демонстрируется, что уголовные законы – не пустые угрозы. Эффективность общего предупреждения грабежей и разбоев обеспечивается в той мере, в какой наказания удерживают граждан от приобретения оружия, которое они, в противном случае, могли бы использовать в преступной деятельности. В то же время эффективность индивидуального предупреждения грабежей и разбоев зависит от применения в каждом конкретном случае конкретного наказания к конкретному лицу.

В борьбе с грабежами и разбоями наиболее эффективными могут

оказаться принудительные меры профилактики. Это подтверждает практика. Преступникам, совершающим данные преступления, должна противостоять весомая сила, жестокое государственное принуждение, сила власти, сила закона. Без силы, жестоко противостоящей преступному вооруженному насилию, его невозможно подавить. Подавляя же преступное насилие, мы, тем самым, восстанавливаем закон. В этом и заключается справедливость уголовного права, социальная справедливость.

Существует много социальных, психологических, нравственных и этических проблем, правовых вопросов. Проблема выглядит еще более актуальной, если речь идет не только о преступлениях, но и об их последствиях, в том числе психологических и медицинских. Имеются в виду тяжкие последствия.

Находясь на переднем крае борьбы с преступностью, органы внутренних дел обязаны сосредотачивать усилия на недопущении тяжких и особо тяжких преступлений, к числу которых, конечно, относятся грабежи и разбои. Органы с помощью мероприятий оперативно-розыскного характера выявляют, нейтрализуют, устраняют причины и условия таких преступлений, контактируя с другими организациями, а главное – выявление лиц, замысливающих разбойные нападения, подготавливающих их; устанавливают лица, склонные к посягательствам с применением оружия, предотвращают и пресекают таковые.

Особое место должно отводиться оперативно-розыскным мероприятиям, которые всегда персонифицированы, а потому ориентированы на конкретную личность. Именно на этом уровне рассматриваются проблемы выявления лиц с антиобщественным поведением, их персонального учета. Главное здесь выявление замысла на совершение преступления, предотвращения и пресечения конкретного преступного поведения зачастую посредством оперативно-розыскных мероприятий. Не случайно представители теории оперативно-розыскной деятельности всегда ориентированы на индивидуальную работу.

## Литература

1. Российская Федерация. Конституция (1993). Конституция Российской Федерации // РГ. 1993. № 237. 25 декабря.
2. Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 № 63-ФЗ с изм. 07.12.2011 г. // СЗ РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
3. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) / А.В. Бриллиантов, Г.Д. Долженкова, Я.Е. Иванова и др.; под ред. А.В. Бриллиантова. М.: Проспект, 2010.
4. Владимиров В. А. Преступления против личной собственности граждан: Учеб. пособие. М.: СПАРК, 2011.
5. Солонин А.Ю. Реализация уголовной политики российского государства с программируемым эффектом // Российская юстиция. 2010. № 5.
6. Корецкий Д.А., Джелани Т.А. Вооруженные преступления и борьба с ними. Ростов-н/Д., 2006.
7. Анденес Н. Наказание и предупреждение преступлений: пер. с англ. М., 1999.

© Бюллетень магистранта 2014 год №1